

# EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA

Hocofario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI - Administrador: FERNANDO O. PLA

**Indicador cristiano**

Miércoles 20—Sos. Pablo, Cirilo, Eu  
geo y ep. ms.—OTONO—Ayuno.  
Jueves 21—San Benito, abogado y  
fundador.  
Viernes 22—De Dolores—Sos. Basilio, mtr., Declaración ob.; Sos. Basilia y  
Catalina, rega.—Ayuno y abstención.  
Sábado 23—Sos. Fidel y Victoriano,  
mrs., y Benito.

**El Amigo del Obrero**

MONTEVIDEO 20 de MARZO DE 1907

**El casamiento del doctor Manini**

Obligados por un pasquín, cuya paternidad solo es imputable a jacobinos sin conciencia, nos hemos ocupado en nuestro último número del casamiento religioso del doctor Manini y Ríos, y hoy, obligados por dos publicaciones de *El Día*, que destilan mucha ignorancia o mucha mala fe, volvemos a escribir sobre el mismo tema, no sin dejar de sonreírnos bondadosamente ante la importancia principesca que se ha pretendido dar a este hecho. El Dr. Manini y Ríos, al solicitar los trámites para su casamiento religioso, fué considerado, ni más ni menos, que como uno de tantos que diariamente se presentan a la Cúria manifestando su propósito de contrarrear matrimonio.

Y al doctor Manini se le exigió lo que a todos se exige, lo que la Iglesia está obligada a cumplir en mérito de sus leyes positivas. La autoridad eclesiástica competente sin innovar nada, siá usar de fórmulas que no sean las comunes y que a todos se aplican, hizo al mencionado señor las preguntas de rubrica y como en sus contestaciones se manifestara anticatólico, dicha autoridad eclesiástica le hizo ver que en este caso el casamiento religioso se realizaba entre una católica y un disidente y que desde luego debían hacerse declaraciones prefladas ya por la Iglesia en su legislación, declaraciones que tienden a poner en salvo la libertad de la contrayente en el ejercicio de su culto y la educación religiosa de los hijos, declaraciones que firman todos los protestantes y todos los disidentes que contraen matrimonio religioso con una católica.

Nada más se le ha exigido al doctor Manini en la Cúria ni nada menos se le podía exigir. El doctor Manini se presentó espontáneamente solicitando la autorización de su matrimonio religioso y las autoridades eclesiásticas le hicieron conocer la forma canónica en que debía realizarse. Nadie pretendió de él retractaciones ridículas ni nadie pensó someterle a fórmulas humillantes. Todas las insinuaciones que hace *El Día* en sus dos publicaciones aludidas no son más que burdas divagaciones, hijas del espíritu sectario que caracteriza a ese diario, salto de tanta seriedad y de buena fe.

Puede haber buena fe en un diario que se negó a publicar el sábado pasado las rectificaciones referentes al pasquín que ha circulado estos días teniendo al pie los usurpados nombres de instituciones católicas que se han apresurado a protestar contra ese hecho criminal, y afirma hoy que ese pasquín es clérical? Esto solo hecho, que desacredita a un diario, basta por sí solo para que se le niegue imparcialidad y credibilidad.

Necesitamos mucho espacio para contestar las inexactitudes que publica *El Día* en su número de hoy. Pero, considerándonos a cierta altura, dejamos correr por el suelo intenciones esbozadas, malevolentes apreciaciones, expresiones del despecho y el encono, y solo queremos dejar bien sentado que el matrimonio religioso del doctor Manini se ha realizado en la forma común, usual para todos los casos análogos.

*El Día*, divulgó en una forma caprichosa y tonta al relatar la intervención del digno Pbro. Bergara en este asunto. El Pbro. Bergara, sólo inter-

vino a pedir insistente del señor Manini y apelamos a la buena fe de éste a que nos desmienta. Su intervención tuvo este resultado. En vista de la negativa del doctor Manini de firmar el acta de *disidente*, el señor Arzobispo estableció que la novia solicitará por escrito la autorización del matrimonio religioso, declarando que tiene la seguridad de que ella y sus hijos serían respetados en sus creencias religiosas, declaración que debía tener el consentimiento del doctor Manini. Esta fórmula no implica ninguna innovación tampoco en las disposiciones positivas de la Iglesia; es un caso previsto. Y con arreglo a esta fórmula se autorizó el casamiento religioso.

Nuestras autoridades eclesiásticas no tomaron en cuenta para nada ni tentaron hacerlo la personalidad del doctor Manini y Ríos. Ellas cumpliendo su deber velaron por la tranquilidad de conciencia de la noble desposada, exigiendo lo que estatuyeron las leyes canónicas.

Nada más por ahora agregamos.

**La Caja Obrera**

Con la concurrencia de 118 accionistas que representaban más de 2/3 partes del capital, celebróse el pppd, domingo 12 de marzo en el gran salón del Club Católico la reunión reglamentaria de la Caja Obrera.

Una vez comenzado el acto, el señor presidente doctor Perea, dio cuenta del estado proprio de la Institución, poniendo de relieve sus grandes progresos que han sobrepujado de mucho aún a las esperanzas más halagüeñas de los más optimistas.

La asamblea después de escuchar los interlocutores dató a que suministrara el señor presidente, aprobó por aclamación en medio de entusiastas oraciones la memoria de la gestión administrativa durante el período feneido, sin lleno así un aplauso justiciero a la benéfica y activa dedicación del Directorio.

El laborioso señor gerente de la Caja, don Guillermo Fynn y el personal de empleados que trabajó a sus órdenes, fueron también entusiasticamente aplaudidos por la asamblea, la que quiso exteriorizar de esta manera su justa benevolencia por la scrupulosa y atenta dedicación que habían conseguido a la obra.

Acto continuo se propuso la reforma de los Estatutos, los que quedaron sancionados después de interesantes debates.

Procedióse luego a la elección de los miembros que debían reemplazar a la mitad saliente del Directorio, resultando todos los miembros reelectos y siendo confirmada esa elección en medio de ovación aplausos.

Habiendo quedado resuelto con la aprobación de los Estatutos, elevar el capital social hasta *cien mil pesos*, el Directorio anunció que quedaba emitida la segunda serie de acciones por valor de *veinte mil pesos* ó *cinco mil acciones* de *veinte pesos* cada una, de las cuales hay suscriptas en la actualidad, *seiscientas quince*.

Todos salimos gratamente impresionados de aquella asamblea y convencidos de que esta Institución católica que tan príprios resultados ha alcanzado al primer año de su vida, ha de asumir en el futuro celosías proporciones.

**El Pbro. José M. Semería**

Con motivo de los insistentes rumores que vienen circulando desde hace días sobre la determinación de este estimado sacerdote de ingresar en una comunidad religiosa, estamos habilitados para poder asegurar al presente, que si bien es cierto que el mencionado sacerdote abriga esos propósitos y diera los pasos necesarios para hacer práctica esa resolución, con todo, debido a las atendibles observaciones que el Excmo. señor Arzobispo hiciera al interlocutor y pese a su conciencia las fundadas razones que contra su proyecto militaban, el virtuoso Pbro. Semería ha resuelto dejar sin efecto su resolución prima.

Así lo hacemos saber a los numerosos amigos del querido sacerdote, que desean conocer la verdad en este asunto.

**Intereses Oteros****El pan del lunes**

Para enterizarse de la contestación de sus obreros a las proposiciones que les hicieron, se reunieron los patronos de pan-

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay  
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 126—Horas de Oficina: 9 a 12 m. y 2 a 5 p.m.  
Teléfono: La Cooperativa n.º 539  
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20  
En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20  
No se paga ningún recibo que no lleva el sello de la Administración

**Petrona C. de Jackson**

Water S. J. le administró los últimos Sacramentos. La ciencia médica no pudo detener el desenlace. En los primeros momentos concurrieron los facultades Delzer, Formica, Scrimini, Ricardoni, Galleguil y Sa ratos. Los esfuerzos médicos no pudieron combatir la violencia del ataque.

Los obreros contestaron no aceptando ninguna de las dos proposiciones que le hicieron los patrones, de las que ya dimos cuenta, manteniendo resistente sus pretensiones al descanso dominical, pero dejando a los patrones la facultad de arreglárselas como pudieran para elaborar pan para los días lunes y repartirlo.

En vista de esto, los patrones acordaron por nulo el contrato firmado por ellos, comprometiéndose a no repartir pan fresco los lunes y dejar a cada patrón la amplia libertad de elaborarlo y repartirlo.

Este fallecimiento ha tenido una repercusión dolorosa en todos los ámbitos de la República. Y debía ser así.

La nobilísima acción caritativa de esta eximia matrona Petrona C. de Jackson ha herido ya en lo más profundo a todos los corazones católicos.

Este fallecimiento ha tenido una repercusión dolorosa en todos los ámbitos de la República. Y debía ser así.

La invitación de la familia para el sepelio dice así:

Jairis (ausente), Mariana Clara, Mario (ausente), María y Alberto, hermanos; Florentina de las Carreras (ausente), Antonia Serratoza, Víctor Las Cuezas, Ella Hill y Alberto Gómez Folle, hermanos políticos; sobrinos, sobrinos políticos, tíos políticos y demás deudos, invitan a sus relaciones para el entierro, que tendrá lugar el 21 del corriente, a las diez de la mañana.

Favor que agradece: 24.

Casa mortuoria: calle 25 de Mayo núm. 369.

No digo, para hacerles el gusto a los racionalistas sus panegyristas, que no hay más

Dios que la razón humana, ni más ley que seguir el dictamen de ésta. Una de dos: Jesús es en el texto citado dice la verdad; y entonces mienten terriblemente los racionalistas que niegan a Dios; o Jesús equivoca admitiendo un Dios superior a la razón humana, y en este caso no sería él el más perfecto de los hombres; pues lo llevan ventaja los racionalistas, que más despiadados que él, en esto no se equivocan...

Mas adú: si Dios no existe y la vida futura sueña mentira, Jesús no sólo se habría equivocado, enseñando lo contrario; sino que habría engañado a sabiendas a la humanidad.

Además: Jesús enseña que para conseguir la vida eterna, hay que sacrificiar la vida presente: incide el despachamiento de las riquezas, el desprecio de los honores, la mortificación de la carne y los tentos, el amor del sufrimiento. Para seguir estas tablas enseñanzas de Jesús, millones de almas han renunciado al mundo, han llevado una vida asombrosa de penitencia, dieron su sangre y su vida para no mancillarse con los vicios del siglo y conquistar la gloria del cielo. ¡Qué doloroso desengaño hubiesen llevado si la vida eterna no existiera! Y podría llamarlo perfecto el autor de tanto engaño!

—La Guardia de Aleradores a Hijas de María del Santuario Eucarístico Nacional, invitan a sus socios y a los católicos en general para el entierro de dicha suya socia benemérita del Club, que se efectuará el día 21 a las 10 de la mañana.

—El Consejo Superior de las Conferencias de Señoras de San Vicente de Paul invitó a todos los miembros de las Conferencias de Señoras de la Capital a concurrir hoy a las 10 a. m. a la casa mortuoria para rezar el rosario dirigido por el señor Director del Consejo.

Al mismo tiempo invita a todos las conferencias con los pobres adoptados para la misa del cuerpo presente que se celebrará en sufragio del alma de nuestra querida Presidenta en la Iglesia Metropolitana el día 21 a las 9 a. m.

—La Guardia de Aleradores a Hijas de María del Santuario Eucarístico Nacional, invitan a sus socios para velar por turno, en la capilla adyacente de la casa mortuoria, los restos mortales de su bienhechora y fundadora, de la que falleció Petrona Cibils de Jackson.

—Para enterizarse de la contestación de sus obreros a las proposiciones que les hicieron, se reunieron los patronos de pan-

**¡Habrá justicia!!**

Una cosa es ser racionalista y otra es tener razón.

Los racionalistas enseñan que Jesucristo ha sido el hombre más perfecto, el tipo más acabado de la humanidad; y luego con burlona sonrisa, o tal vez con el más profundo desprecio, nos miran por encima del hombro a los católicos, que después de examinar los motivos de nuestra fe, acusos de lujuria y confirmanos que Jesús es Dios.

Si la ley cristiana no nos mandara perdonar las injurias y compadecerlos de los que no saben, pediríamos pagares a aquejados muy subidos señores con la misma muerte, y para esto nos bastaría el mismo juicio que ellos se han formado de Jesús.

Vamos a cuenta: ¿qué es entendida por el más perfecto de los hombres?

Un hombre que tuviera todas las virtudes posibles, y no se lo pudiera achacar ninguna de las tantas flaquezas humanas que hacen poco honor a la humanidad. Y como para los racionalistas no hay más verdades que las del orden natural, si más Dios que la diosa Razón, el hombre perfecto, el tipo genuino y acabado de la humanidad, a las condiciones arriba indicadas, debería agregar una razón sobrana con la que hubiese enseñado a los hombres el camino de la verdad y la justicia, y sin valerse de otros medios que los puramente humanos, y con su doctrina sin igual habiendo acedido para siempre con lo que los racionalistas llaman el *antiquo fanatismo*. Partiendo de los principios fundamentales del racionalismo, imposible es exponer una definición más completa del hombre perfecto. ¿Qué es Jesús?

En cambio Jesucristo no fundó ninguna nacionalidad; él declaró triunfante delante de Pilatos que su reino no era de este mundo. Su obra es esencialmente religiosa: *enseñar a los hombres a cumplir la voluntad de Dios*, y mediante esto *consuir la vida eterna*. Para ello nació en un estable, vivió en un taller, y murió en una cruz. Para los racionalistas, que tienen como dogma fundamental de la religión de Dios y de la vida futura, toda la obra de Jesús resulta una falacia completa, un *fanatismo de la peor clase*, un engaño el más soberbio, la mentira más estupenda. Y sin embargo dicen ellos que Jesús es el más perfecto de los hombres? ¿Qué entenderán ellos por perfecto?

Con cuánta razón la filosofía cristiana ha planteado esta tesis, demostrándole con todo rigor:

*O Jesús es Dios, ó es el más malo de los hombres. Es así que él no puede ser el más malo de los hombres* (como lo reconocen los mismos racionalistas) *leyendo* *yo* *Dios*.

Probada ya la divinidad de N. S. Jesucristo, nos tocará ahora deducir las consecuencias que para la vida práctica se desprenden de este fundamental artículo de nuestra fe. Mas como una imperiosa necesidad nos obliga a ausentarnos por un tiempo del País, nos despedimos de los muy amables lectores de *El Amigo del Obrero* con un afectísimo:

A ricórdeci.

QUIDAM.

**La acción de la juventud****En el Círculo Pío X**

Asistimos el jueves 14 de marzo a una interesante conferencia dada para sus asocios por el Círculo Pío X que dirigen los RR. PP. Bayeneses.

Abrió el acto un terceto musical que componían los jóvenes Gil, Bocqua y Armas ejecutando estremecidamente un hermoso trozo de *Nabucco* de Verdi.

Luego el joven Gorónimo Bordabehere leyó una bien escrita reseña de los trabajos efectuados por el Círculo durante el primer semestre de su fundación. Ella puso eloquentemente de relieve los progresos alcanzados y demostró la vitalidad que informa a la asociación.

A continuación de la hermosa romanza *L'envir du ciel* cantada por el joven G. M. Atiles, ocupó la tribuna el presidente del Círculo Ramón Bero para pronunciar una conferencia sobre la separación de la Iglesia y del Estado en Francia. Esto abrió, docente y meditado, fué muy aplaudido. El orador brillantemente todos los acontecimientos precipitados por el sectarismo para atristar al hermano de la separación. Demostó con sildidas razones la noción correcta y firme de la Santa Sede en esta emergencia, cuyos fatídicos resultados solo son imputables al odio sectario. Esta conferencia tuvo el gran mérito de una severa documentación.

El acto terminó con la ejecución hermosa de un trozo musical de Bocca.

Presentamos al Círculo Pío X y a los RR. PP. que con tanta dedicación lo dirigen, nuestras felicitaciones por este acto tan instructivo y moral y por el laudable propósito de celebrar anualmente estas conferencias que tienen siempre una saludable influencia.

**Centro Inocencio R. Véregui**

En estos días celebraron asambleas los jóvenes que constituyen este nuevo centro, radicado en la Iglesia Metropolitana, para constituir la primera comisión directiva.



# ¿Quiere Vd. tener dinero?

Pida en "La Caja Obrera", Cerrito 168 una ALCAÑIA DE AHORRO y un prospecto, y proceda de acuerdo con sus instrucciones.

Alcancia y prospecto GRATIS.

**"LA ELÉCTRICA"**  
Empresa de instalaciones eléctricas  
Cioffi, Regusci y Voulininot  
Sucedores de  
**PEDRO SOAPUSTO**  
Los dos teléfonos  
Calle 18 DE JULIO núm. 65  
MONTEVIDEO

Bragueros sistema Carlos Berrens  
Calle Colonia 30  
SISTEMA  
CARLOS BERRENS  
Instituto Oficial  
Bragueros sistema Carlos Berrens

Bragueros sin elástico de metal, privilegiados en las Repúblicas Oriental y Argentina.—Correas ortopédicas para evitar las deformaciones de la espina dorsal.—Fajas con sus apertos para las quebraduras del ombligo, ideal para dolores espinales, ideal para aliviar y enfermedades del vientre.—Aparatos para riñones mótils y flotantes y para diversas enfermedades del estómago.—Respalderos para conseguir la más comodidad de llevar la cintura baja.—Piernas y brazos artificiales.  
Pedimos prospectos que se remiten gratis.—Todos los apertos son garantizados por su eficacia.—Carlos Berrens, ortopedista.

**EMPRESA**  
DE  
**ASFALTO HIDRÓFUGO**  
Bernasconi y Puppo (hijo)

Se encargan de quitar toda clase de humedad por el procedimiento de **ASFALTO HIDRÓFUGO**; como también de hacer pavimentos para depósitos de granos, etc., garantizando el trabajo.

**CALLE PIEDAD 6**  
Aguada

Boletín de "El Amigo del Obrero"

**LAS TRES CRUCES**  
POR  
Antonio de Trueba

bía vuelto á ver.  
Lo había intentado mil veces; había implorado su perdón y el de su esposa, y la conciencia es el castigo inmediato de nuestras faltas.

Por otra parte, eran tantas las desventuras que Luisa había sufrido desde el día siguiente al de su boda, que la era imposible dudar: el anatema de su padre estaba sancionado por Dios.

Había un niño que gozaba algún consuelo.

Había sido madre.

Peró como si estuviera destinada á pagar caras sus desdichas, la pérdida de Rosa vino á dar un golpe terrible á su

**FÁBRICA NACIONAL**  
A VAPOR DE  
Jahones finos para tocador y medicinales  
DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfurosos, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Naftol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la casa. Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N° 371.—Teléfono "La Uruguaya" N° 336.

**Francisco Capuso y Cia.**

ENTRADAS

Se encargan de todo trabajo concerniente al ramo  
ESPECIALIDAD  
en decoraciones al clavo, al fresco e imitaciones papel y al temple  
Todo en estilo moderno

Se atienden trabajos para cualquier punto de campaña

Calle Soriano núm. 343

MONTEVIDEO

**SUR CONFORMATEUR UNIVERSAL**  
Sombrerería  
ENTRADAS

**LIBRERIA POPULAR**

—DE—  
**MOSCA Hermanos**

18 de Julio, 523

SUCURSAL: AGRACIADA N° 321

MONTEVIDEO

Surtido completo y especial en artículos religiosos

**PRECIOS INCOMPETIBLES**

—Desea Vd. de su empeño: yo no pude ver más á esa mujer que fué mi hija. Rebeldía á mi manu-into, se unió al hombre que con mano infame señaló mi mejilla; ella lo dió la preferencia, que sufra su castigo. Mi malicia no es sino el eco de la maldición de Dios que pesa sobre su frente.

Al fin Luisa renunció á sus deseos.

Su padre había muerto para ello.

Volvía el temorimiento en su conciencia, y la conciencia es el castigo inmediato de nuestras faltas.

Tal era la miseria á qua habían llegado los padres de Rosa.

Peró desde aquella noche la terrible prueba para Luisa, el aspecto de su morada había cambiado completamente.

En la pieza más ancha del sobabanco se habían colocado dos camas buenas, si no lujo; una mesa de nogal y cuatro sillones de paja; el pavimento se había esterado, y la habitación había adquirido un

aspecto de agradable confortabilidad, quo contrastaba mucho con el de la miseria que habían tenido allí su dominio.

Del antiguo ajuar de Luisa y su esposo, lo único que quedaba en aquella pieza eran algunos cuadros, bocetos, modelos de yeso y dibujos, que están distribuidos por las paredes con el armonioso desorden quo suele reinar en el gabinete de estudio de un artista.

Delante de una ventana quo resplandía la luz del Norte, había una enja de pinturas y un caballito, sobre el cual descansaba un lienzo cubierto con un paño. Estos doce artículos habían sido respetados por la mano benévola que se complacía en mejorar la triste suerte de los desventurados esposos.

Una hermana de caridad velaba á la cabecera del lecho de Luisa.

Luisa no había vuelto á recobrar la razón desde la memorable noche del 13 de Diciembre.

Desfallecida de hambre y rendida á

## Avisos profesionales

JUAN OHANS, médico-cirujano. Horas de consultas: 2 ó 4 p. m., todos los días. Calle Treinta y Tres 52, esquina Piedras. Teléfono La Cooperativa.

ARTURO SEMERIA—Abogado. Estudio: calle Canelones, 147.

LUIS BARATTINI—Médico cirujano, consultas de 1 ó 2. Piedad 144.

LUIS P. LENGUAS—médico cirujano, consultas de 2 ó 3 p. m. Agraciada 133.

MIGUEL PEREA, abogado. Estudio: calle Mercedes 118.

CONRADO GONZALEZ BARBOT—Escrivano. Misiones 173 y 175.

ESTEBAN J. IUSUANO—Médico cirujano. Consultorio: Rincón 181.

DEAMBROSIS, médico. Rondau 44, consultas de 2 ó 3 p. m.

FLEURQUIN, médico. Avenida La Paz 290; consultas de 1 ó 3 p. m.

JULIAN OBIOL, médico. Colonia 418, consultas de 1 ó 2 p. m.

REAL DE AZUA, médico. San José 16, consultas de 3 ó 5 p. m.

PAYSÉ, médico. Camino Millán 310, consultas de 2 ó 4 p. m.

VEIGA, médico. Sierra 60, consultas de 1 ó 3 p. m.

RODRIGUEZ ANIDO, médico. Uruguay 579, consultas de 2 ó 4 p. m.

OLIVERES, médico. 18 de Julio 858, consultas de 1 ó 3 p. m.

SCHIAFFINO, médico. Buenos Aires 163, consultas de 1 ó 3 p. m.

JOSÉ MARÍA SOUZA, médico. Horas de consulta: 1 ó 3 p. m. Agraciada 169.

S. MORALES HERRERA, cirujano dentista. Confluencia de 9 ó 4. Yaguarón 280 esquina Colonia.

ERNESTO CARDÉLLINO, cirujano dentista. Consultas de 9 a. m. á 5 p. m. Juan Carlos Gomez, 138A.

IGNACIO BERGARA—Escrivano público. Misiones 180, entre 25 de Mayo y Rincón; Teléfono: Cooperativa 199.

JUAN VARESE, Escrivano público. Consultorio: Misiones 218. Domicilio particular: Jacinto Roqueira 176. Montevideo.

JOSE S. GONZALEZ, Escrivano público. Ha trasladado su oficina á la calle Misiones números 173 y 175.

ARTURO GARABELLI, médico. Enfermedades del estómago y de los niños; calle Soriano, 140. Consultas todos los días, excepto jueves y feriados de 1 ó 2.30.

BERNASCONI y PUPPO (hijo)—Constructores. Se encargan de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de albañilería. Piedad, 6 (Aguda).

JUAN B. BAZZANO—Escrivano público. Misiones 180 entre Rincón y 25 de Mayo, Juanicó 107 (Unión); casa particular 18 de Julio 748 (Cordón). Teléfono La Cooperativa 189.

J. A. AGUERRE, Médico cirujano. Especialista en las enfermedades nerviosas. Consultas los lunes, miércoles y viernes de 1 ó 3 p. m. Río Negro 216.

LAGUARDIA, cirujano dentista. Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: 18 de Julio, núm. 392.

LEONOR A. DE NOGUEZ, partera. Ha sabido á su numerosa clientela y al público en general que ha trasladado su consultorio á la calle Valparaíso N° 31 entre Rondeau y Cuareim. Horas de consulta de 1 ó 3 p. m. Recibe pensionistas.

JUAN LLADO—Tazador y constructor ha cambiado su domicilio á la calle de Méndez 222, entre San José y Soriano.

«LA MANCHESTER»—COMPAGNIE INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Capital y reservas: 2.700.000 L.

Los siniestros se pagan al contado en Montevideo.

Para informes: EUGENIO O'BRIEN 25 de Mayo esquina Iturrengó

respecto de agradable confortabilidad, quo contrastaba mucho con el de la miseria que habían tenido allí su dominio.

Del antiguo ajuar de Luisa y su esposo, lo único que quedaba en aquella pieza eran algunos cuadros, bocetos, modelos de yeso y dibujos, que están distribuidos por las paredes con el armonioso desorden quo suele reinar en el gabinete de estudio de un artista.

Delante de una ventana quo resplandía la luz del Norte, había una enja de pinturas y un caballito, sobre el cual descansaba un lienzo cubierto con un paño. Estos doce artículos habían sido respetados por la mano benévola que se complacía en mejorar la triste suerte de los desventurados esposos.

Una hermana de caridad velaba á la cabecera del lecho de Luisa.

Luisa no había vuelto á recobrar la razón desde la memorable noche del 13 de Diciembre.

Desfallecida de hambre y rendida á

## Fábrica á vapor

DE VELAS DE CERA y ESTEARINAS EXTRANJERAS

**VIUDA CACCIATORI**

Fábrica

Juan M. Blanes 48

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1873.—LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA

Velas de estearina extranjera de 950, 700, 600, 400, 400, 335 y 180 gramos c/u.

Hachones de estearina extranjera de 6, 3, 2, 1, 2, 2 y 1 1/2 kilogramos c/u.

Velas de exterior para familia y carruaje.

Velas de cera refinadas puras garantizadas. Idem idem idem Extra. Idem idem idem comunes. Idem idem bordadas para confirmaciones.

## EL NIÑO ELEGANTE

Casa Especial en CONFECCIONES

JUAN y RAMÓN ARRARTE VICTORIA

Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes; sombrero en los preciosos de traje para niños y niñas, recomendada por sus infinitos precios.

CALLE 18 DE JULIO NÚMERO 566 MONTEVIDEO

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

**SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA**

De Francisco Costa

La casa se compromete á confeccionar sombras, mantos igual que las extranjeras, con 20% o más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y borlas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550<sup>a</sup> y 552, ESQ. VAZQUEZ

A NUESTROS CONSOCIOS:

COCHERIA DEL CARMEN

MANUEL RODRIGUEZ Y C.

CALLE VAZQUEZ N° 108 Á 114

ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

Se atienden pedidos á toda hora del día y de la noche.

Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc.

Servicio funebre, desde los más pomposos á los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN

PRECIOS MODICOS | Teléfono: LA URUGUAYA núm. 1022 LA COOPERATIVA núm. 1146

Farmacia Sueiro

DE JOSE Ma. SUEIRO Farmacéutico, 802—CALLE 18 DE JULIO—802 (Cordón)

Casi esquina Arenal Grande

Surtido completo en Drogas, productos químicos puros, productos para las artes.

PRODUCTOS ASEPTICOS

La farmacia ha sido objeto recientemente de una modificación completa, y cuenta hoy, entre sus mejoras un Gabin